

*В диссертационный совет ДМ 220.033.04 при  
ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный аграрный университет им. В.М.  
Кокова» по адресу: 360030, г. Нальчик, проспект  
В.И. Ленина, 1в, корп. 10, ауд. 203.*

#### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

Тема, избранная Шардан С.К. в качестве диссертационного исследования актуальна, представляет большой интерес, как с теоретической, так и с практической точек зрения в связи со сложным характером пространственных экономических систем и, как следствие, трудностями их анализа. Наименее изученными здесь остаются вопросы пространственно-функциональной асимметричности, формализации качественных, субъективных параметров агропродовольственных экономических систем и их методологическая проработка. Также, малоизученными являются отдельные элементы институционально-информационного обеспечения, формирования, функционирования и развития продовольственного рынка региона, что вызывает необходимость продолжения исследований в данном направлении.

Судя по автореферату, работа представляет серьезное теоретическое исследование с четко сформулированными целями и задачами. Представленные автором методы оценки уровня функционирования продовольственного рынка

региона позволяют расширить применимость динамических экспертных оценок для выявления комплексных показателей оптимальности развития и сбалансированности продовольственного рынка.

Несомненным приростом научных знаний выступает предлагаемая в автореферате авторская методика определения и выявления покупательной способности, которой обладает потребитель и которая реализуется через экономическую доступность продовольственного рынка (с. 15-18 автореферата). Экономическая доступность продовольствия для населения отражается в показателях покупательной способности, его среднего дохода, выраженного в количестве отдельных продовольственных товаров, а также стоимости месячного набора продовольственной потребительской корзины.

Диссертационное исследование достаточно математизировано. Автором представлен прогноз развития емкости продовольственного рынка региона на основе медицинских норм потребности в некоторых продуктах питания. Полученные прогнозные результаты могут послужить основой для разработки стратегии и обоснования приоритетных направлений развития продуктовых сегментов, а также ориентиром повышения эффективности и конкурентоспособности региональных предприятий АПК.

Большой научный интерес представляет авторский вывод о том, что эффективность функционирования продовольственного рынка зависит не только от имеющихся ресурсов в регионе, но и от уровня межотраслевых и межрегиональных связей. Что несовпадающие интересы участников рынка, можно элиминировать через разделение труда, оптимизировать эквивалентный и взаимовыгодный обмен, специализировать производство на принципах сравнительных преимуществ, интегрировать между собой отрасли и регионы, обеспечить устойчивость общероссийского рынка в условиях санкций.

Высокий научный уровень работы доказывает значительный массив проработанных отечественных и зарубежных источников, но при всем разнообразии выигрышных моментов, автореферат имеет ряд недостатков.

Во-первых, некоторым упущением автора является то, что в автореферате не обозначены ограничения применимости описываемых методов определения

критерия оптимальности развития регионального продовольственного рынка (с. 27-28 автореферата).


Во-вторых, практически не рассмотрены методы групповых экспертных оценок для выявления уровня функционирования продовольственного рынка и его индекса сбалансированности (с. 31 автореферата).

В-третьих, недостаточно раскрытым в автореферате осталось положение о институциональных проблемах региональных продовольственных рынков, в том числе о доминировании неформальных институтов над формальными.

В целом, судя по автореферату, материалы изложены в логической последовательности, обобщены на должном теоретическом уровне. По всем установленным критериям рассматриваемая диссертационная работа отвечает требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, и ее автор, Шардан Саида Кемаловна заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Заведующий кафедрой бизнес-информатики

ФГАОУ ВПО «Северо-Кавказский федеральный

Университет», д-р экон. наук, профессор  В.А. Королев

355035, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.

(8652) 26-27-55 доб. 48-40, e-mail [info@ncfu.ru](mailto:info@ncfu.ru)

